



外国朋友在  
金宝农庄里  
采摘葡萄。

本报记者 吴朝香

早上6点不到,俞金宝就起床了。今天又有三四百名预约好的游客,要来他的果园摘葡萄。

他慢慢溜达到果园,看着一串串颗粒饱满的葡萄,心里说不出的舒爽。

45岁的俞金宝是安吉天荒坪镇余村人。十多年前,这个村子因为矿山远近闻名,整日粉尘遮天,炮声隆隆,果树不产果,连竹笋都长不好。

2005年8月15日,时任浙江省委书记的习近平来到余村,首次提出“绿水青山就是金山银山”的科学论断。

如今的余村竹海摇曳,青山环绕,村民们和俞金宝一样,不卖矿石卖风景,日子越过越红火。

2015年,余村村民人均纯收入32990元,集体经济收入达到375万元。



“绿水青山就是金山银山”在这里提出  
也在这里得到最好的实践

## 从卖石头到卖风景 安吉余村美丽蜕变

开矿挣钱却牺牲了环境  
小山村痛定思痛谋转型

余村是个只有4.86平方公里的小山村,山林面积就有6000余亩,是典型的“八山一水一分田”。上世纪90年代,这里成为安吉县规模最大的石灰石开采区。

都说靠山吃山,炸山采矿成为余村人的“生存之道”。余村村委主任潘文革回忆,“当时全村200多户,一半以上家庭都有人在矿区务工。”

俞金宝1993年就进了矿山,在里面开拖拉机,运送矿石。

“那几年靠着采矿,钱是没少挣。”但其中的苦涩俞金宝也忘不了,“灰尘大,常年都是灰蒙蒙一片,家里不敢开窗户。还有五六个人,在开矿的时候出了事。”

2003年起,在省委、省政府提出建设生态省战略的大背景下,余村相继关停了矿山和水泥厂,村集体经济收入锐减。

俞金宝只好外出做事,他打过工,办过厂。2013年,当他回到余村时,差点认不出这个美丽的村庄。

环境变美游客多了  
他看到商机回村创业

关掉矿山和水泥厂后,余村重新编制了发展规划,发展生态旅游经济。2008年,余村借助安吉县开展的美丽乡村建设,率先建成了精品村。

整治环境、污水治理、拓宽道路……环境变美,商机也来了,村里千年的银杏树,参天的水杉都成了旅游资源。农家乐、玩漂流,游客一批又一批。

“这是以前想都不敢想的。”俞金宝看到了机遇,“我承包了50多亩地,投入200多万,打算搞休闲农业,种上瓜果蔬菜,搞采摘游。”

他拿出20多亩种葡萄,选育15个品种,用的是农家肥。这个葡萄庄园,今年7月份一开园就人气极高。

“周末能来三四百人,平均一天进账一万多元。”对这个收入,俞金宝相当满意,“在外

面那么辛苦,也不见得现在有现在好。”

实现生态致富  
村民收入翻了三番

如今的余村,像俞金宝这样靠生态致富的可不在少数。

村民胡加兴被称为“千万富翁”,他在村里搞漂流,加上经营的农家乐,一年营业收入200多万元;

潘春林办起全村第一批农家乐,如今联合村里其他4户农民,发展成农家乐的连锁品牌,日接待游客两百多人……

2015年,余村村民人均纯收入32990元,集体经济收入达到375万元。全村现有民营企业18家,农家乐14家,观光休闲旅游景区3处。

主任潘文革说,比起十多年前开矿山时,现在村民的收入翻了三番多,全村280户农户拥有小轿车200多辆,另有七八十户村民乡下有一套别墅,城里有洋房。

这几年,村里还相继建成了文化大舞台、文化礼堂、数字电影院等文体设施,还组建了老年门球队、青年篮球队、妇女排舞队等多支文体队伍,一到节假日,就组织活动,还成功举办了全民运动会、余村村晚等各类文体活动。

这个原来卖石头的村庄,如今在卖风景致富的路上越走越远,越走越宽。



从空中俯瞰  
余村,三面青山环绕,入眼皆是美景。

本报记者  
董旭明 摄

### 新闻+

#### 绿水青山, 共建两富两美

翻开浙江发展的记事本,“绿色”一词,历历在目。“要像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境”,这是浙江的态度和实践。

2002年6月,省第十一次党代会提出建设“绿色浙江”的目标任务。同年12月,时任浙江省委书记习近平同志提出,要“积极实施可持续发展战略,以建设‘绿色浙江’为目标,以建设生态省为主要载体,努力保持人口、资源、环境与经济社会的协调发展。”

2005年8月,习近平同志提出“绿水青山就是金山银山”的科学论断。这是他对绿色发展理念的生动描述,至今影响和主导着浙江的发展路径。

2012年12月,省委十三届二次全会提出,扎实推进物质富裕精神富有现代化浙江建设,坚持走生态立省之路,加快建设美丽浙江。

2014年5月,省委十三届五次全会提出,建设美丽浙江、创造美好生活,是建设美丽中国在浙江的具体实践。